

【議題報告】申請管道名額過高嗎?:

檢視核定與實際錄取名額之落差

作者1:許哲維(國教院教政中心數據分析師)

作者 2: 陳婉琪 (國教院教政中心主任;台北大學社會系教授)

版本日期:2021.11.12

資料來源:招聯會(招生簡章校系分則、實際入學管道的招生資料檔)

計畫名稱:教育部委辦「考招資料分析計畫」(2020/5-2021/12)(NAER-2020-020-

A-2-5-MOE-06)

摘要

近年時有輿論質疑大學入學管道的名額分配不均,個人申請管道核定名額所佔比例越來越高,導致考試分發管道名額過度縮減。本文重新檢視核定招生名額的相關數據,並搭配實際招生結果加以比較,發現過去相關論述忽略以下兩個重要事實:一、僅使用核定招生名額的數據來觀察各管道比例,將高估個人申請管道的實際佔比。二、忽略不同類型學校面對招生處境上的差異。分析結果提供以下結論:(1)實際招生名額的比例分配約為,申請入學、考試分發、繁星推薦:50%、35%、15%,並非報導所言指考僅剩23%如此極端。(2)私立大學較容易面臨招生名額的困境,因此傾向增加個人申請管道的招生名額比例,以期增加前兩種入學管道之實際錄取人數,才得以讓不同管道維持較平衡的比例。越後端的大學,此現象就越明顯。若一概要求所有學校提升指考招生名額,可能會加劇私校的招生困境。。